

石油价格“三国杀” 谁会更抗跌?

上海政法学院东北亚研究中心副主任 杨震

石油是现代工业的血液,更是当今世界的主要能源。这种带有浓厚政治色彩的大宗产品一旦价格发生波动将引起连锁反应。尤其是战后国际关系史中,这种案例屡见不鲜。最近的石油“价格战”就是个例子。



杨震

自从3月6日OPEC+的谈判破裂后,石油输出国组织(OPEC)的实际主导国沙特阿拉伯便挑起石油“价格战”,3月9日当天油价骤然下滑30%,创下1991年以来单日最大跌幅,并引发全球金融市场巨幅震荡。究竟发生了什么?——编者

1 争份额 减产「剧情」突变

问:OPEC为何建议减产?俄罗斯为何执意不减产?遭拒后,沙特为何又“剧情反转”、决定增产?

答:在当今疫情严重冲击各国经济,特别是冲击制造业和交通运输业的情况下,石油产量供大于求,油价受到很大的抑制,因此OPEC决定建议减产。这本身是一种理性的做法,但在俄罗斯看来,情况却不是这样。俄罗斯最大的战略竞争对手美国的石油产量不断增加,并因此扩大其市场份额,这种行为在俄罗斯看来不仅损害了其经济利益,更损害了它的安全利益。为防止美国继续抢占全球市场份额,俄罗斯执意不减产。

沙特阿美石油公司总裁兼首席执行官阿明·纳赛尔11日称,将在4月继续增加石油供应至1300万桶/日。此举被外界视为沙特阿拉伯为惩罚俄罗斯不肯减产而采取的报复措施。沙特同时降低销往欧洲、远东和美国等市场的原油价格,折扣幅度创逾20年来最大,以吸引国外炼油厂购买沙特原油。沙特还私下告知市场参与者,如有需要还可增加产量到1200万桶/日的创纪录水平。这种举措的背后其实是对俄罗斯扩大原油市场份额的担心——如果俄罗斯不减产而沙特不采取相应措施,那么丢失市场份额几乎是确定会发生的事情,这对于以原油产业为国家经济命脉的沙特来说是不可想象的。

2 价格战 背后是政经博弈

问:这场价格战究竟缘何而起?

答:表面上,新冠肺炎疫情给世界经济带来的冲击,包括人员流动大幅度减少,工厂开工不足,航空、海运和铁路运输等大幅度减少,导致各国对石油的需求大幅度下降,进而引发石油价格战。国际能源署(IEA)9日表示,由于疫情造成全球经济活动停顿,2020年全球石油需求势将出现自2009年来的首次萎缩。而这种因经济停顿造成石油需求萎缩何时结束现在尚不得而知。可以说,疫情是导致石油价格战的导火索。

但需要看到的是,这场价格战的爆发不能完全归咎于疫情。事实上,这背后是相关国家

间的政治经济博弈。

首先,是针对美国的页岩气产业。在这方面,最为积极的是俄罗斯。特朗普上台后,被看好的美俄关系高开低走,两国竞争态势愈演愈烈。美国在页岩气商业化之后挟“能源独立”之威不断侵蚀俄罗斯的能源市场,并放手破坏俄罗斯出口能源的大项目“北溪-2号”。这对于严重依赖能源出口换取硬通货的俄罗斯来说是无法容忍的,因此宁愿牺牲与OPEC的关系也要打击美国的页岩气产业。如果国际油价持续下跌或维持在如今的低位,那么这种通过水力压裂技术开采页岩油气的做法将无利可图。实际上,美国能源产业在页岩气商业化开采繁

荣发展的同时也危机重重,油服巨头哈里伯顿大批裁员,超30家企业倒闭。俄罗斯的反击显得非常犀利精准:美国石油行业债务问题十分突出,它们以手头掌握的石油资源量向银行质押借钱,质押时参考的油价大多在60美元/桶的价位上。现如今,随着国际油价大幅暴跌,与能源有关的债务问题或将很快浮出水面。

其次,是沙特为增加收入而采取的各种手段。油气行业对沙特国内生产总值(GDP)的贡献超过50%,可以说是沙特经济的唯一支柱。而近期沙特国内政局暗流涌动,萨勒曼国王打破王位传承惯例扶持亲生儿子小萨勒曼上位似乎遭遇阻力。为了稳定政局,更为了安抚各方势力,使用石油资源创汇似乎成了唯一选项。先前减产是为了增加收入,现在增产同样是为了增加收入。

问:俄罗斯、沙特、美国,究竟谁更抗跌?利弊几何?谁最受伤?

答:这三个国家在体量上相差悬殊。而在抗跌能力上,可能反而是体量最小的沙特更抗跌。沙特石油生产成本极低,只有3美元一桶。加上多年来靠石油出口带来的巨额利润,其抗跌能力在三国中最靠前。但由于附加成本高,沙特只有在石油价格87美元一桶以上时才能保持财政平衡,因此其代价可能是财政赤字。

其次是俄罗斯。油气行业对俄罗斯GDP的贡献约为三分之一。石油价格暴跌使俄罗斯经济很“受伤”。能源是俄罗斯两大经济支柱之一,而另外一个经济支柱军火出口近年来遭到较大挑战。传统市场之一的印度被美国“拿下”,不但大型固定翼反潜侦察机和反潜直升机以及武装直升机的订单被美国抢走,连航空母舰这样的大单都有被美国插手的可塑性。其另一个市场中国自身的军工产业发展迅速,对俄罗斯武器装备的需求大幅度减少。因此能源市场份额对俄罗斯经济来说非常重要。此次石油价格下跌,俄罗斯损失惨重,但应该有所准备。俄罗斯总统普京3月10日发表讲话说,俄罗斯可以从

3 “三国杀” 痛苦指数几何?

容度过石油市场动荡时期。俄财政部也在第一时间表示,若油价一直停留在每桶42.40美元以下的水平,它或将开始抛售外汇,抛售规模以使预算保持平衡为准。其在10日的公告中表示,当前国家福利基金的规模“足以应对油价在每桶25-30美元水平持续6-10年时间给俄罗斯财政收入带来的损失”。对于俄罗斯来说,如果能以经济上遭受惨重损失的代价换来对美国页岩气产业和股市的重创,似乎也不是一无所获。如果能够使美国因此减少对俄罗斯的战略压力,那么显得更加合算。

而经济总量最大,综合国力最强的美国在这场价格战却是最不抗跌的一个。价格战首先影响了其能源独立的基础——页岩气产业。有分析认为,负债的美国页岩气运营商现在的前景相当艰难,尽管现在准确地说哪些公司将面临破产还为时过早,但统计数字可能会超过往年。对于一些运营商来说,优质油田的盈亏平衡价格可能低于每桶25美元,但一旦将产量

较低的油田纳入公司的范畴,保持盈利所需的价格就不低于每桶40美元。而现在的原油价格只有每桶30美元。其次是重创了美国的股市,石油价格崩盘式下跌令投资者恐慌。3月9日,美国股市开盘4分钟,标普500指数就暴跌7%,触发了第一层熔断机制,暂停交易15分钟。全天下下来,三大股指跌幅均超过7%,道指狂泻超2000点,创2008年以来最大单日跌幅。冲击之下,全球股市跳水,巴西股市暴跌12.17%,一度触发熔断机制。英、法、德、意、希腊、巴西等市场暴跌,跌幅高达7%到13%。此后,美股又三次熔断,创下了历史。最后是对美国政局可能会产生冲击。特朗普最大的政治目标就是11月竞选连任获胜,四次熔断机制启动对于这位高喊美国优先且依靠民粹上台的总统来说可不是好事,股指暴跌将会为其选情蒙上一层厚厚的阴影,起码竞选时经济牌没法打得那么顺手了。从这一点来看,美国在油价暴跌面前显得相当脆弱。

4 需求减 油价或长期走低

问:低油价会长期存在吗?这场价格战将如何收场,各方是否会回到谈判桌前?对世界经济会有什么影响?

答:随着清洁能源和电动汽车逐步普及,人类对于化石燃料的需求将呈现出下降趋势,低油价在未来可能会长期存在。与此同时,疫情对世界经济的影响与油价走势也相辅相成。一方面,此次由疫情带来的石油价格暴跌对世界经济影响较大。作为“大宗商品之王”的原油,可以生产6000余种产品,所有与之相关的行业都在发生着深刻的改变。原油与黄金一样,其本身兼具商品、金融双重属性,其价格暴跌对于世界经济的影响可想而知。疫情暴发

前,全球经济已进入“低增长+低通胀+低利率”的新常态。受全球贸易增速放缓、贸易保护主义升温、人口老龄化、全要素生产率放缓等因素影响,全球潜在经济增速持续下降,国际货币基金组织(IMF)等国际组织连续下调全球经济增长预期。随着疫情在全球范围内扩散,投资者对经济前景担忧进一步加重,原油需求萎缩预期进一步增强,导致原油价格继续下行。另一方面,原油价格暴跌影响到股市和黄金价格,使投资者信心遭到较大打击,反过来或进一步加剧全球经济增速放缓的趋势。

对美国来说,其能源独立的基础页岩气产业有可能因为这次原油价格暴跌而元气大伤,

进而影响其重振制造业的计划。而对于中国来说,油价暴跌不仅是充实石油战略储备的良机,更是降低经济运行成本、改善国际收支平衡的机会。但是中国的新能源产业有可能会因此受到较大冲击。

对于三个当事国沙特阿拉伯、俄罗斯和美国来说,油价暴跌是一件痛苦的事情,只不过痛苦的指数有所不同。经过一段时间的油价低位徘徊后,不排除各国迫于政治和经济压力重回谈判桌前的可能性,至于能否谈出什么结果来,那就是另外一回事了。

此次石油“三国杀”引起的油价暴跌在政治、经济、外交等诸多领域将会产生长远影响,这些影响将会导致什么结果现在尚不得而知。但有一点是肯定的,我们将在未来面对一个因此而改变的世界。

美国经济离衰退还有多远

面对持续蔓延的新冠肺炎疫情和一再暴跌熔断的股市,向来力挺美国经济的美国总统特朗普16日不得不改口,首次公开承认美国经济可能因疫情陷入衰退。

特朗普总算改口了

当天,特朗普表情比以往略显凝重。他感叹病毒的高传染性“非常糟糕”,“我们面临隐形的敌人”。很罕见的,他并未重复此前关于疫情“可控”的表述,相反却警告疫情可能会持续到今年七八月份甚至更晚。

随着疫情在美国各地不断蔓延,许多州和地方政府也纷纷出台更加严格的限制外出和公共集会举措。这表明美国疫情形势已超出政府部门预期,变得日益严峻。

疫情冲击美国经济

纽约联邦储备银行日前公布的最新调查显示,3月纽约州制造业已开始下滑,总体经营状况指数降至2009年以来新低。万神殿宏观经济学研究公司首席经济学家伊恩·谢泼德森认为,“美国制造业重回衰退”。

受疫情影响,美国各地餐馆预订和上座率急剧减少,影院票房收入下滑,小企业主生计艰难挣扎的故事也频频见诸媒体报端。

为此,美联储本月来连续两次紧急降息,将联邦基金利率降至接近零的超低水平并出台7000亿美元量化宽松政策,重启2008年国际金融危机期间采用的非常规政策工具组合。但投资者担心这些措施并不足以防止经

济衰退,同时美联储的政策空间已非常受限,进一步刺激经济的效果也有限。

何时复苏说法不一

从多家美国财经媒体进行的经济学家调查来看,受疫情拖累,美国经济在今年第二季度出现萎缩已成为普遍共识;最大的悬念是,美国经济会否在第三季度实现反弹,还是会继续萎缩,陷入技术性衰退,从而终结美国历史上最长的经济扩张周期。

布鲁金斯学会高级研究员博斯沃思预计美国经济将在第二季度深度萎缩后,在第三季度出现V形反弹。富国银行高级经济学家布拉德则认为美国经济将在第二、三季度出现深度但短暂衰退,到今年底之前美国经济

将缓慢复苏。彼得森国际经济研究所所长波森预计未来6个月美国经济增速将减半至1%左右的水平,但如果美国政府财政应对不力或相关措施推迟出台,美国经济可能会陷入衰退。美国企业研究所研究员拉赫曼指出,在疫情暴发前,从历史标准看,全球股票估值已处于非常高的水平,全球信贷市场也存在严重错误定价风险,因此疫情可能会引发全球股票和信贷市场泡沫破灭,进而造成美国经济和全球经济衰退。多位知名专家则认为,美国经济可能已陷入衰退。美联储前副主席布林德坦言,经济衰退需要等待几个月的数据证实,但如果此后认定经济衰退从3月开始,他一点也不会感到意外。

总之,未来6个月是观察美国经济走势和评判经济周期的重要时间窗口。美国经济会否陷入衰退、衰退幅度及持续时间如何,很大程度上将取决于美国政府应对疫情措施的成效。高攀 许峻